

本期关注  
商学院创新

21世纪商业管理面临的两大挑战是:经济全球化和高科技的迅速发展。在这种情况下,中国的商学院将如何应对企业对于高管人才日趋严格的要求?在未来的管理教学研究中,中国的商学院将如何定位,如何理解创新对于现有的商学院教学模式的挑战?本期“上证商学院”特别邀请了国内四大顶尖商学院的院长就此问题展开圆桌讨论,共同为中国商学院教育的未来发展出谋划策。

# 求“同”存“异” 商学院创新进行时



## 复旦大学管理学院: 有机增长才是真创新



陆雄文教授为复旦大学管理学院院长,企业管理专业博士生导师

◎陆雄文

商学院的创新,首先应该是内在的创新,这和表面的创新有着本质区别。其次,创新的目的并不仅仅是为了建立不一样的平台,应该抓住市场机会,不断提升自我能力,以更好地服务社会、服务经济。

### 商学院的使命 —创新原动力

商学院的特殊使命在于我们是做教育。人才的能力、品质,它引领的方向,带领的时代潮流决定了整个国家、社会的命运和未来。从这个意义上说,我们培养人才是“战战兢兢”、“小心翼翼”的。

此外,教育要建立起百年基业。相比企业的功利性,商学院唯有保持传统优势,并使得优势慢慢积累经验,才能实现有机增长,这才是真正的创新,才能真正为社会提供源源不断的、持久的动力和能量。所以在过去几年,我们做的工作都是为了未来的发展打基础。就像造房子,为了造高楼,就要把地基打得很深。商学院的发展必须是稳健的。

### “上证商学院”学术支持单位:

中欧国际工商学院

北京大学光华管理学院

埃森哲咨询公司

复旦大学管理学院

清华大学经济管理学院

华信惠悦咨询公司

上海交通大学安泰管理学院

麦肯锡公司

科尔尼管理咨询有限公司

长江商学院

沃顿知识在线

## 中欧国际工商学院: 世界视野结合中国眼光



张维炯博士为中欧国际工商学院副院长兼中方教务长

◎张维炯

中欧力求为整个社会、经济的发展创造更多的知识,从而影响经济发展的方向,或者说对重大经济发展问题发表我们的声音,做出正确的指导。在这一前提下,我们强调要加强金融类的教育研究,并在最近成立了若干研究中心。其中,比较大的举措就是成立了中欧陆家嘴金融研究院。这是针对上海今后打造金融中心的配合举措。在此概念下,我们将努力使之成为国内领先的专业的金融研究机构,能够为中央、上海市政府的金融决策提出我们的想法和建议。

在教授队伍的建设上,需要明确的是要建立教授队伍。中欧目前已拥有19位从事经济、金融、会计方面的教授。此外,我们还聘请了国内顶尖的十多位官员高层、行长做我们的兼职教授。第二,

加强研究课题。根据不同的企业、不同的市场提出中欧的观点。我们会推出一系列企业和金融相关的课程,进行中期培训。第三,在学位课程当中逐步加大金融方面的选修课,使得MBA、EMBA的学生在金融方面会积累更多知识,从而将金融机构作为他们就业选择的一个方向。第四,积极参与市政府和中央的重大科研项目,通过这些项目,来真正发挥我们智囊团的作用。第五,国际合作方面,中欧将继续保持与伦敦商学院、哥伦比亚大学等各大商学院的合作,将整个学校的素质进一步提高。

中欧是中国政府与欧盟合作的一个项目,可以说学校在政府的支持下发展很快,我们学校的特色是国际化,这点非常明确。从目前来看我们一方面符合了当前国际化发展的趋势,另一方面作为一个合资的学校,它的优势在于能吸取中、欧双方的资源优势并发挥到极致。但随着办学经验的逐步增加,我们也意识到在合作办学的过程中,每个阶段的侧重重点需要重新分配。例如在学校刚成立时,基本上是以照搬的模式来发展MBA项目,但未来中欧商学院将成为真正的合作办学。并且在合作的过程中强调要“以我为主”。我们鼓励中欧目前的40多名教授都参与到与中国情况有关的研究中来,并实际地以研究基金为导向。我们希望中欧的老师能成为中国问题的专家——既有世界的眼光又有西方的管理思路,并且对中国的问题很了解。

(姚音采访 实习生罗燕萍整理)

## 上海交大安泰管理学院: 专业化将成为最大特色



吕巍教授为上海交通大学安泰管理学院副院长、博士生导师

◎吕巍

### 课程竞赛 打造综合竞争力

和大多数商学院相似,交大的商学院教育,第一个阶段主要还是以引进美国式的管理教学经验为主。第二个阶段是在专业化方面做了一些工作,开辟了一些方向性的课程。第三个阶段是基于原来的基础,进行综合性的提高。

这种提高包括几大方面。一是针对EMBA项目,着重以培养学生战略性的思维能力为主——包括国际化的思维,考验高层管理者的综合判断能力等,从多方面进行整合。在对课程进行整合方面,过去EMBA课程主要是以独立的财务、营销、战略等课程为主,现在考虑到高层管理人员面临的挑战趋于综合型,所以教学的改革不仅是针对课程本身,还包括不同的主题培训。比如如何判断环境——这其中就会涉及到财务、战略、国际化等多方面的综合知识。

其次,将专业课程更好地与实际工作相结合。在交大我们开设了诸如商务计划竞赛、战略模式研讨等多种新的模式,并聘请外界的客座教授穿插在课堂教学的讨论中。此外,我们还开展了各类型案例演练和应用,这些都将成为未来管理教学改革的大方向。

从交大的EMBA最初的课程设计上,我们就设定了这样的目标,即在EMBA课程的开设初期就分三阶段逐步推进。第一步是专门的商务计划,第二步需要综合性的报告做战略提升。

(姚音采访 实习生罗燕萍整理)

## 长江商学院: 不追随 不模仿 全面超越

◎项兵

### 打造管理教育的第三条道路

长江商学院的创新思想基础,不是追随或模仿西方,而是全面超越。世界知名的商学院如哈佛、斯坦福等都非常优秀,如果我们一味模仿,就不可能超越它们。就像毕加索——在他之前已经有达·芬奇这样的大师,要想超越前人,必须跳出流派与领域的概念,达到新的高度。

所以,长江商学院希望走出第三条路:全面超越,不是追随,不是模仿。2006年,长江商学院率先在全球管理教育界引入人文课程,是全球首家提出培养企业家“人文精神”的商学院,并且成立人文委员会,由世界级新儒学大师杜维明教授担任主席,并在课程设置中引入宗教、历史等。为什么这么做?因为要实现与全球的无缝对接,除了课程设置和人员配备,商学院对文化、宗教等的互相理解也越来越多受到重视。否则就等于武侠小说里的人物,图有花哨的招式,而匮乏精深的内功。

### 中国的管理教育重心在EMBA

我国EMBA学位教育是2002年才正式开始的,但1993、1994年左右,我就开始强调中国的管理教育重心也许是EMBA。美国商学院的主要任务是培养MBA,即培养排长、连长。但中国不一样,我们的军长、师长也都没有受过训练。要集中有限的资源,先培训军长、师长,这一点不能单纯模仿国外。

因此,我个人也一直在推动EMBA在中国发展。从担任中欧首批七位核心教授之一,到任教于香港科技大学,参与创建北大光华管理学院EMBA以及高级经理短期培训中心,直至创办长江商学院。现在,长江商学院五岁了,我们的EMBA项目共招收了11期1700多位学员,其中80%都是企业的董事长、总经理。可以说,我们朝着为中国培养一批具有世界水平的企业家而努力着,并且成效显著。

### 教授治校

亚洲商学院匮乏世界性学校。没有世界级教授,一切都是竹篮打水一场空,包括排名。如何吸引世界级教授,教授治校是不可或缺的条件。不谦虚地说,长江商学院是唯一一个教授治校的商学院。

教授治校是所有世界顶级商学院通用体制。它与行政治校是两大体系。行政治校,一般顶级教授都不会加盟。长江教授任命、提升,要经过内部辩论,外部评价系列,到长江任教授,外部要10封推荐信。我作为院长,没有任何权力任命教授。

长江七大学科,每个学科选30个教授。这30个人来自世界十大、十五大商学院。第一关,长江内部教授先辩论,无记名投票,三分之二通过,我才与他谈。第二关,外部评估,如果四封评估信是负面的,也不行。过程非常严格,这不是我们原创,是顶级商学院的国际惯例。

世界级教授队伍使我们在新兴市场研究方面占领先机。我们的优势在于,首先拥有真正的世界级教授,其次,以华人为主,没有语言文化的差异,既懂世界,又懂中国,并且全职在长江,加上李嘉诚基金会的支持,能全身心投入到教学和研究中。这一点非常重要,因为中国问题的复杂性,不是从海外空运几个教授,呆个三四天能解决的。

另外,长江是一所研究主导的商学院,与教学工厂模式的商学院有着本质区别。长江商学院一贯重视对新兴市场的研究,着力于探讨国企、民企和跨国公司如何在新兴市场进行有效的竞争与合作,如何实现新兴市场和发达市场的有效整合。这一领域长江已经成为全球新知识的领导者。

### 40%的学员是民企老板

目前,长江的学员中有40%是民企老板。这点与各兄弟院校不同。我们的目标是培养顶级的世界性人才,帮助中国企业面对全球化的挑战。在长江,很多学员都是领导者,在前六期的EMBA学员中,80%是领导者。到了第十一期,60%是领导者。对这些企业领导者,我们既提供世界级的管理教育,同时也在道德上加入了人文精神。

我们希望,在未来三年内把长江打造成一所泛亚洲商学院,朝着全球新一代商学院的目标努力。

(本文由阮晓琴采访整理)

### ■商学院链接

## ◎北京大学私募股权投资基金高级研究班

**课程简介:**本高级研修班的主要目的是:培养国内第一批私募股权投资基金管理者与投资者,帮助寻求PE投资的企业与私募股权投资基金结缘。学员们将了解到如何寻求、选取和运作私募股权投资基金,制定科学的公司发展战略,并在此基础上选择相应的资本运营与管理模式,提升公司投资价值。

**课程时间:**2007年12月22-23日

## ◎“新加坡国立大学MBA/EMBA”亚太巡回说明会

**活动简介:**本次说明会由新加坡国立大学管理学院与新加坡旅游局、联系新加坡以及博森学校联合举办。新国大MBA课程2007年获英国《金融时报》全球百强、亚洲三甲的排名,其中“学员国际流动性”一项获全球第二位。

**活动时间:**2007年11月17日

**活动地点:**上海明天广场 JW万豪酒店